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1)

* Sei H ein Hilbertraum und seien U;, U, abgeschlossene lineare Teilriume; U :=
U; NU;y . Der Friedrichs-Winkel ist definiert durch

c(Uy,Uy) == sup{(ujv) :u € Uy NUNBy,v € UyNnU-N B, }.

Zeige die Aquivalenz der folgenden Bedingungen:
(a) Pyr(Uz) :={FPy1(v) : v € Us} ist abgeschlossen.
(b) Uj + U, ist abgeschlossen.
(¢) Pyp(Ur) :={Fys(v):v e Up} ist abgeschlossen.
Sei ‘H ein Hilbertraum und seien U, V' lineare Teilrdume mit H =U @ V. In (U, V)
gilt eine verscharfte Cauchy-Schwarzsche Ungleichung falls
(ulv) <Allullllvll, we UveV,
mit 0 < v < 1 gilt. Zeige:
Ist dimH < oo, so gilt eine verschérfte Cauchy-Schwarzsche Ungleichung.

Sei X ein Hilbertraum und seien C7,Cy abgeschlossene konvexe Teilmengen mit
C:=CiNCy#0D. Sei die Folge (2™),en definiert durch

gt Pe,(z™)  falls n gerade
Pe,(z™)  falls n ungerade ’

wobei 2¥ ein gegebener Startpunkt ist. Zeige:

(a) ||z"™ —wu|| < ||2" —u| for allu € C,n € N.

(b) max(dist(x™, Cy)?, dist(z", Cp)?) < dist(2™, C')? — dist(z"™,C)*, n € N.
Betrachte den Hilbertraum I mit den Standardbasisvektoren e*, k € N. Seien Folgen
(™) nen, (U")nen € Iy definiert durch

" :=1/ne" u":=(1+1/n)e", n € N.

Ferner sei w := e'. Setze C':= {w} U {u" : n € N}.
(a) Zeige: Po(z") =u", neN,n>2.

(b) Ist Po stetigin 6 € Iy ?

(c) Ist C abgeschlossen, konvex?

Die Aufgabe, die mit einem * versehen ist, ist abzugeben und wird korrigiert. Alle anderen
Aufgaben werden in der Ubungsstunde behandelt.



